

# 我市人大代表持续四年跟踪督办新会区五显路综合治理显成效,入选2023年全省十大人大代表履职优秀案例

## 曾经“瓶颈路” 如今“民心路”

如今走在新会区五显路,鸟语花香、宽敞明亮。殊不知几年前,这里还保持上世纪80年代商业老街区的模样,道路环境卫生堪忧、消防隐患多发、交通堵塞严重等问题日益凸显,这条装满了市民集体记忆的老街成为制约城市发展的“瓶颈路”。

为了还市民一条“民心路”,我市人大代表自2019年起,持续四年跟踪督办,通过撰写调研报告、提建议等方式,助推这条道路的改造工程列为城市提质重点项目。项目施工后又持续跟踪督办,协调解决了临铺清拆、地下河涌改造、“三线”整治等难题,力促该工程顺利完工。同时,有效推进五显路交通综合治理,让附近学子的回家路不仅畅通且平安。

近日,市人大常委会办公厅公布2023年全省十大人大代表履职优秀案例,其中,我市新会区人大代表黄金杏“持续四年跟踪督办,变‘瓶颈路’为‘民心路’”的履职案例入选,生动诠释了江门人大代表接地气、察民情、聚民智、惠民生的社会责任和精神风貌,也是江门人大深入践行全过程人民民主的一个缩影。



经过综合治理的五显路铺上了沥青,规划了停车位,路面宽敞、靓丽,市民和周边商户都表示出行更方便了。

### 为民发声 献计破解“瓶颈路”历史问题

新会区会城五显路,是一个承载着几代新会人无数情怀和记忆的老街区,会城历史上的古城西水关(五显关),清代三位进士宗祠、濠桥市场、区工人文化宫、原创新中学等都在这里。

“五显路最特色的是路中央分隔带的一整排筒易档口,共有商舖40多户,经营干货、修鞋修伞、人像素描等,近60%商舖经营10年以上,可以说这条路见证了会城的发展与变迁。”黄金杏说。

随着社会不断发展,五显路环境卫生堪忧、治安管理混乱、消防隐患多发、交通堵塞严重等问题越发凸显,这条装满了会城市民集体记忆的老街成了“脏乱差”的代名词,成为制约城市发展的“瓶颈路”。

“当人大代表,就是要秉持着聚焦民生、回应关切的初心,希望通过我的努力,让五显路成为一条‘民心路’。”黄金杏说。

为了还市民一条“民心路”,2019年起,黄金杏联合新会区人大代表梁卓楼牵头成立调研组,通过座谈、问卷调查、查阅资料等方式进行专题调研,撰写了《关于五显路综合治理的调研报告》,呈交新会区政府决策参考。

2020年2月,他们又在新会区人大代表大会上提出《关于深入治理“五

### 协同联动 推动“瓶颈路”综合治理

在黄金杏等人代表助力推动下,新会区政府将五显路综合治理正式摆上日程,列为2020年城市提质重点项目,由区城管局和区建管中心等单位负责办理。

“五显路综合治理工作启动后,我组织代表们持续跟踪整治的情况,从项目确定、设计、临铺清拆、围蔽、施工等都进行跟踪督办。”黄金杏表示,在此期间,他们多次组织区城管局和区建管中心相关负责人召开座谈交流会,召集交通、城管、公安、会城街道办事处等单位现场督办临铺清拆,确保清拆工作顺利稳定推进。

2021年11月,五显路升级改造工程施工全面铺开,黄金杏持续跟踪监督项目建设,针对清拆后道路存在承重力低,排水河涌渠面薄地基弱,安全隐患大;学校和市场人车流量大,容易造成交通堵塞等问题提出对策建议,与区建管中心共同研究,确定对项目分段施工,保留和加固中间通道,方便市民出行和学生的接送。

“能否在红卫小学学生上学和放学时间实行交通管制,在规定时间内只允许非机动车行驶,这样能在一定程度上

### 瞄准短板 加快推进“瓶颈路”变“民心路”

2022年2月24日,黄金杏通过新会区人大社会委提请区人大常委会第五次主任会议专项调研五显路综合治理情况,通过实地察看,发现改造过程中,五显路“三线”整治、廊道规划等工作滞后,未能配合工程进度推进。

“2022年3月,我们约见了新会区科工商务局、城管局、供电局、会城街道办事处等相关职能部门以及各大运营商负责人,通过现场建言、沟通交流,协调理清‘三线’整治责任,推动问题解决。”黄金杏告诉记者,“代表约见”后,新会区政府召集各职能部门召开了专门会议研究,制订了工作方案,制约道路改造工程的难点堵点得到顺利解决,项目得以加快推进。

2022年7月初,五显路综合改造工程如期完工。7月27日,黄金杏与社会建设咨询专家一同到现场视察,了解到五显路整治后彻底解决了交通拥堵、治安安全、道路安全、环境卫生和“三线”横穿等难题,但仍存在红卫小学五显路地段学生出行安全隐患、地摊售卖无序占道等问题。人大代表立即向区政府提出《关于加强五显路交通安全、地摊售卖、临街商舖立面整治的建议》,并得到了新会区政府及时处理。如今的五显路,铺上了沥青,规划了停车位,路边种上了桂花,路面宽敞、靓丽,市民和周边商户都表示道路畅通了,出行更加方便。

“五显路工程改造完成后对我们学校非常有利,既能缓解家长接送孩子高峰期拥堵情况,又能更好保护孩子们的安全。”红卫小学负责人谭仲秋点赞综合治理后的五显路。

“下一步,我们将重点关注五显路共建共治共享问题,按照区十六届人大常委会第五次主任会议提出的关于打造五显路特色历史文化街区的有关建议,继续跟进,积极向政府建言献策,深入挖掘和活化利用五显路历史文化元素,加大策划、包装和宣传力度,努力推进‘民心项目’落实见效,力争将五显路打造成为环境优美、交通顺畅、文明有序、富有文化气息和人情味的街区。”黄金杏说。

(文图 江门日报记者 朱磊磊 通讯员 高峰 李淑芳)

# 我市召开“百千万工程”城镇建设工作会议 持续提升城乡区域协调发展水平



江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/揭熹)近日,江门市“百千万工程”城镇建设工作会议在住建局召开,总结2023年工作进展情况,部署2024年工作。会议采取视频会议形式召开,各县(市、区)设分会场。

2023年是“百千万工程”开局之年,在各级各部门凝心聚力、协同奋进下,我市城镇建设取得一定成效。城镇建设培育方面,我市按“一县一策”“一镇一方案”统筹推进,6个镇入选全省首批典型镇。镇域经济活力方面,我市积极补齐县域基础设施短板,建强中心镇专业镇特色镇,2023年我市水口、共和、双水等7个镇入选全国千强镇。农房风貌提升方面,我市印发《江门市农房质量安全风貌提升和农房建设试点行动工作方案》,推进梁启超故居周边历史建筑修缮和茶坑村保护活化;开展鹤山市、开平市试点建设,截至2023年12月中旬已完成农房“微改造”7088栋。

会上,鹤山市介绍了省镇农房建设试点工作推进情况,共和、崖门两个典型镇介绍了典型镇培育、美丽乡村建设工作的经验做法。

市“百千万工程”指挥部城镇建设专班相关负责人表示,各级各部门要以本次会议为契机,在新的一年里全力奋进,持续提升江门城乡区域协调发展水平,为江门在推进中国式现代化建设中走在前列作出更大贡献。

# 13名清华学子获聘“侨都江门海外传播专员”

## 用心用情做好调研 讲好江门故事

江门日报讯(记者/钟珍玲)1月6—10日,清华大学社科学院一五道口金融学院2024年寒假社会实践调研团队来到中国侨都江门开展调研活动。以此为契机,市主动拓宽城市宣传“朋友圈”,市委宣传部分别向参与调研的13名清华学子颁发“侨都江门海外传播专员”聘书,以期进一步汇聚校力,依托侨乡资源,积极打造国际传播示范地。

江门是著名侨乡之乡,华侨资源丰富,人文底蕴深厚,是国际传播的富矿地,对于传播中华优秀传统文化、推动中外文化交流具有天然优势。而清华大学的校训“自强不息,厚德载物”,正是出自江门名人梁启超先生的《君子》演讲,侨都江门和清华大学渊源颇深。

去年,市委宣传部创新提出打造“10张城市文化名片”,其中就包含“启超文化的诞生地”与“国际传播的示范地”。侨都江门正发挥自身资源优势,主动担起建设粤港澳大湾区文化交流合作国家平台的新使命,努力成为世界读懂中国、感悟中华文化的重要窗口。此次与清华大学携手拓展“侨都江门海外传播专员”队伍力量,也是一次继聘请“侨都江门海外传播推荐官”后又一新尝试。接下来,我市将与清华大学加强合作,构建友好交流平台,通过名校资源的引领,为地方高质量发展提供更强大支撑,也助力江门故事、中国故事更好地传播,进一步擦亮城市名片。

值得一提的是,此次受聘的清华学子中,不乏来自世界各地的留学生,通过座谈会、实地走访等方式,他们对侨都江门有了更全面更深入的了解,纷纷表示将用心用情做好调研,当好江门宣传使者。

“江门自然资源和历史人文资源禀赋优越,产业发展势头强劲,是一个充满活力和价值的城市。这几天,我们走访了多家企业,还实地考察了中国侨都华侨华人博物馆、小鸟天堂国家湿地公园、新会陈皮小镇、茶坑村等地,收获颇丰,非常期待接下来的行程。江门确实是一个多元且有价值的研究样本,我们会以这次调研活动为契机,在发挥专业优势做好调研的同时,也进一步讲好江门故事。”清华大学社科学院在读硕士研究生杨子涵表示。

“这一次江门之行内容很充实,我真切感受到侨都江门的多彩。江门吸引我的地方有很多,我对陈皮产业发展尤其感兴趣,一块小小的陈皮可以撬动百亿产业链,这确实值得深入研究。我希望以后有机会再来江门,了解和宣传这个城市更多的闪光点。”清华大学越南留学生阮草说道。

# 江门21幅画作入选 粤港澳大湾区美术作品展

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/李艺峰)为推动粤港澳大湾区美术事业高质量发展,提升粤港澳大湾区文化软实力,由省文联、省文学艺术界联合会、中山市人民政府主办的“岭南潮声——2023粤港澳大湾区美术作品展(江门站)”日前在市美术馆展出。近日,中山美术馆馆长肖伟带队到我市开展交流活动,促进两地艺术家们的互动与合作,共同推动大湾区艺术事业发展。

据悉,本次展览包含粤港澳大湾区11座城市艺术家的作品,画种涵盖中国画、油画、水彩(粉)画等。展览作品风格多样、题材丰富,既有名家大家,又有新人新作,体现了艺术家们在艺术创作上的新感悟、新认识、新思考,展示了湾区发展的蓬勃活力和艺术魅力。

此次展览中,我市共有21幅画作入选,这些作品不仅代表了江门艺术家的创作实力,也展示了江门在文化艺术领域的深厚底蕴。

肖伟表示,近几年江门美术创作蓬勃发展,取得了不俗的成绩。本次展览聚焦粤港澳大湾区这几年的美术创作亮点,包括反映当地的乡土人情、改革开放的新成果、城市建设面貌,办得十分成功。市美术馆馆长王畅表示:“本次展览中山带了个好头,对推动粤港澳大湾区整体文化发展具有深远的意义。”

展览将持续到1月16日。接下来,我市艺术家将立足本土,创作出更多优秀的作品,为粤港澳大湾区文化事业的发展贡献力量。

## 上接 A01版

在交谈中,杜阮镇上巷村党支部书记黄梅芳也向袁旭美等人表示,当地迫切需要科研团队提供技术指导,从而丰富杜阮凉瓜产品,做大做强“凉瓜经济”,推动凉瓜产业品牌化、多元化发展。

### 寻求合作,攻克技术难关

虽然茎叶里含有有效成分,但存在提取难的问题。“茎叶思”团队利用学校实验室平台,采取超临界CO<sub>2</sub>萃取技术,在不同的温度、压力、颗粒度、稳定性下进行实验。

功夫不负有心人。经过上百次实验,团队最终在提取技术上取得突破性突破,可最大程度提取高活性、高纯度的苦瓜皂甙、黄酮类化合物。廖梓婷说,在这个过程中,团队是团队最大的后盾,不仅为团队提供实验场所和设备,还组织专业的老师、专家团队对项目进行技术指导。

此外,“茎叶思”团队还立足中医药专业知识,对杜阮凉瓜茎叶进行深加工,一方面与其他中药物质进行严

# 市历届政协委员联谊会副会长、广东南方职业学院董事长戴初贤:深耕产教融合 推动现代职业教育高质量发展



——政协委员风采巡礼



□文/图 江门日报记者 皇智尧 通讯员 王睿

“智能制造离不开技术技能人才,我希望能够为建设制造强国培育更多高技能人才,这就是我办学的初衷。”回忆起投身教育事业的往事,市历届政协委员联谊会副会长、广东南方职业学院董事长戴初贤坚定地说道。

作为“广东民办教育40周年突出贡献人物”,戴初贤过去10多年来坚持走校企合作、产教融合的人才培养之路,开办一系列特色专业与“校中厂”式高新科

技企业。如今,他所创办的广东南方职业学院已培养合格技术技能型毕业生3万多名,就业率连续多年保持在98%以上,专业对口率达70%以上,在同类院校中名列前茅,为广东推进制造强省建设贡献源源不断的“江门力量”。

戴初贤曾连续担任三届政协委员,在政协平台上积极参政议政,为江门经济社会高质量发展提出了不少“金点子”。在江门纵深推进“人才倍增”工程的背景下,戴初贤也用实际行动,为探索现代职业教育高质量发展作出更多新贡献。

### 厚植职教人才培养沃土

上世纪70年代,戴初贤先后在小学、中学从事教育工作,随着改革开放的推进,全国上下掀起了下海经商浪潮,戴初贤也投身于这场“大浪”之中。

“1984年我开始创业,创办过消防器材厂,后来还成立了一家科技公司,当时高薪聘请30多名专家、工程师进行科研,生产出全国首台磁卡、IC终端机,打破了该项技术的国外垄断。”戴初贤回忆往事仍感到自豪,也就在当时,他深刻理解了人才对经济社会发展的重要性。

在改革开放的浪潮下,中国经济和社会发生了翻天覆地的变化,但与此同时一些问题也渐渐显现出来。“那时各行各业高速发展,出现了现有人才与社会发展不匹配的问题,特别是在制造业转型升级的过程中,缺乏高技术技能人才。”当时投身制造业的戴初贤对此深有体会,而此前曾从事过教师的他,对教育事业有着特别的感情,一颗为祖国培

养更多技能人才的种子就此埋下。

上世纪90年代中后期到二十世纪初,国家加大力度发展职业教育,并逐渐完善了支持民办职业教育的政策,使民办职业教育真正走上规范化的发展道路,戴初贤也在那时开始重新投入教育事业。2009年,戴初贤创办广东南方职业学院。学校成立以来,把培养技术技能型人才放在首要位置,以产教融合为核心路径,先后与广东南方机械有限公司、广东智工机械设备有限公司、广东新德投资有限公司等高新技术企业合作,建成学校参与控股的“校中厂”,让大批学生能在实战中磨炼技能。

经过10多年的发展,目前该校已与1000多家企业建立校企合作,并投资发展了40多家企业进驻学院。2020年,该校成功获批成为广东省大学科技园,是江门市首个省级大学科技园,广东唯一一家在民办专科类高校中建立的大学科技园。同年,该校荣获“广东民办教育40周年突出贡献奖”,戴初贤荣获“广东民办教育40周年突出贡献人物”奖。2023年,据中国大学排行榜官网(CNUR)显示,该校排名全国民办高职第7,广东省民办高职第3。

从一名教师到企业家,再到投身教育事业,戴初贤用自己的热忱,厚植职教人才培养沃土,推动职业教育在经济社会发展中发挥更大作用。

### 建设各种先进实验室

在事业不断发展壮大过程中,戴初贤也有着心系发展大局的心。“政协提供了一个参政议政的平台,为我们更好地为城市发展发声创造了条件。”戴初贤是

一名资深的“政协人”,2006年至2018年,他连续三届担任政协委员,见证并参与着江门的发展。

因为长期从事企业经营和高等民办教育行业,戴初贤非常关注人才话题,早在2012年,他就提出江门的发展关键在于人才,并在担任政协委员期间撰写、提交了诸多相关文章和提案,得到了政府有关部门的重视,推动了江门人才工作发展。

10多年的市政协委员经历,让戴初贤对江门的发展有着深厚的情感,如今,他依旧心系地方发展大局,与江门发展“同频共振”。

2020年初,新冠疫情突发。为了响应党和国家关于疫情防控的号召,戴初贤主动了解江门各大企业防疫物资的生产情况和难题,发挥广东南方职业学院“校中厂”模式的特点和优势,开发全自动平面耳带式口罩生产线,实现了从原材料到成品整个过程的自动化生产,能够达到单机设备日产能7万只以上口罩的产能,助力江门抗疫。

近年来,在江门深入实施“科技引领”“工业振兴”“人才倍增”等“六大工程”的背景下,戴初贤瞄准科学技术发展前沿,在广东南方职业学院投入重金建设各种先进的实验室,不断提高校内实验实训基地建设水平,并在新会区睦洲镇建成广东南方职业学院南校区,为培养更多的技术技能型人才提供更有力的保障。

“我们要在校园里搞科研、搞转化,依托专业办产业,办好产业促专业,为江门乃至广东高质量发展作出更大的贡献。”谈到未来,戴初贤信心满满。